

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ مِنْ شَاءَ وَ عَسَاۤءَ اَنْ يَّعْزِبَكَ رَبُّكَ مِمَّا تَكْتُمُوۤا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

الفضل

یوم پختنبہ

ربیع الاول ۱۳۶۹ھ فی پرچہ

شرح چاند

سالہ ۲۱ روپے

ششماہی ۱۱

سہ ماہی ۶

ماہوار ۲ ۱/۲

جلد ۳۸

صفحہ ۱۳۵۲۹

۵ جنوری ۱۹۵۰

نمبر ۲

اخبار احمدیہ

مکرم نواب محمد عبداللہ خاں صاحب کے متعلق رپورٹ منظر ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے آج کل طبیعت ٹھہری ہوئی ہے۔ احباب موصوف کی صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائیں۔

مکرم مولوی جلال الدین صاحب شمس تحریر فرماتے ہیں کہ:-

میرا بچہ عزیزم صلاح الدین سلمہ اللہ چار روز سے بیمار نہ بخار نہ بخار دکھائی بیمار ہے احباب سے دعا کیجئے درخواں ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو شفا عاجل عطا فرمادے۔ آمین

ولادت - قاضی محمد صدیق کا تب الفضل کو آج اللہ تعالیٰ نے تیسرا فرزند عطا فرمایا ہے۔ الحمد للہ۔ لیکن فرزند کے حالات بوجہ نقابت کمزور ہے احباب انہیں اپنی خاص دعاؤں میں یاد رکھیں کہ اللہ تعالیٰ موصوف کو صحت بخشنے اور

حکومت ہر شہری کو زیادہ سے زیادہ آزادی بنا چاہتی

گورنر جنرل ہندوستان آج پاکستان کے وزیر داخلہ نے حکومت کو پالیسی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا۔ حکومت کو پالیسی یہ ہے کہ شہریوں کو زیادہ سے زیادہ آزادی دے دی جائے۔ لیکن اگر کسی شخص کی سرگرمی مملکت کی سلامتی کے لئے نقصان دہ ہوگی تو اس کے خلاف سخت کارروائی کی جائیگی آپ نے جو اب آج پارلیمنٹ میں کانگریس کی اس قرارداد کے خلاف تقریر کرتے ہوئے دیا جس میں

یہ شرط لگائی گئی تھی کہ حکومت کے اختیارات پر نکتہ چینی کو مملکت پر نکتہ چینی قرار نہ دیا جائے۔ آپ نے کہا یہ قرارداد شریکین کے لئے ہے۔ ہمارے ملک کے افسر نہایت فرض شناس ہیں۔ اور انہی کی مساعی جیلہ کے طفیل پاکستان آج مضبوط بنیادوں پر قائم ہے۔

آل پاکستان ووٹرز ایسوسی ایشن کی مساعی

شیخوپورہ میں جون بیگ صاحبہ اعجاز سین ماہ ڈسٹرکٹ پریذیڈنٹ آل پاکستان ووٹرز ایسوسی ایشن شیخوپورہ نے ایسوسی ایشن کی رکنیت میں اضافے کا ہفتہ منانے کے سلسلے میں جو صلاحیتوں مضبوط پڑھا اس میں پاکستانی بہنوں کو تعلقین کی کہ وہ بھی مردوں کے دو مشن بدوش اپنی صلاحیتوں اور استعداد کو کامل احساس اور فرض شناسی کے ساتھ بڑے کارلائیں۔ آپ نے کہا جو مسائل اس وقت پاکستان کو درپیش ہیں وہی ہمارے اغراض و مقاصد ہیں۔ اول اس ضمن میں زیادہ سے زیادہ شمولیت اور اس کے کا حق تعادل۔ دوسرے خلق کی زندگی ہوتی۔ اور تقدیر سے ہاری ہوئی عورتوں کی برآمدگی اور تیسرا مسئلہ تعلیم بالغان۔ کہ ہم اپنے ملک سے تعلیمی افلاس کو دور کریں آخر میں آپ نے فنونِ خوجی سے باز رہنے۔ کشمیری جہاز کی دادرسی اور ان کے لئے جرمیں۔ گرم کپڑے اور دوامیں وغیرہ فراہم کرنے کے تاکید کی۔

برائے رات لاسکی تعلق

پشاور میں جنرل دہلی اور کابل کے درمیان براہ راست لاسکی تعلق پیدا ہو گیا ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ اس سلسلے میں دونوں ملکوں کے درمیان ایک معاہدے پر بھی دستخط ہوئے تھے

صدر جمہوریہ انڈونیشیا مستقبل قریب میں پاکستان شریف لائیں گے

کراچی میں جنرل جہا میر انڈونیشیا کے وزیر اعظم عبدالرحیم سکارڈ مستقبل قریب ہی میں پاکستان شریف لائیں گے۔ آپ نے پاکستان شریف لانے کی دعوت کو قبول کر لیا ہے اس امر کا اعلان آج بعد دوپہر پریس کانفرنس میں پاکستان کے وزیر صنعت چوہدری نذیر احمد خاں نے کیا۔ آپ نے اس امر پر زور دیا کہ دونوں ملکوں میں اکثریت مسلم قوم ہے اور کوئی نظرتانی اختلاف بھی موجود نہیں ہے۔ لہذا ضرورت ہے کہ دونوں ملک باہم ثقافتی اور تمدنی سلسلوں میں منسلک ہو جائیں۔ اس کے لئے بہتر ہوگا کہ دونوں ملکوں میں باہم طلبہ کے وفد کا تبادلہ کیا جائے۔ یاد رہے کہ یہ دعوت صدر جمہوریہ انڈونیشیا کو وزیر صنعت نے آزادی کی تقریب پر دی تھی۔ جب

مراقش میں فرانسیسی حکومت کے خلاف دؤمزید احتجاج

لندن میں جنرل مراقش کی موجودہ حکومت کے خلاف وہاں کی قومی تحریک نے دؤمزید احتجاج کئے ہیں۔ پہلا جھنڈا اڑا دیا اور پھر وہاں کی پوری آبادی کو آزادی ہے اور جو متعدد ہیں۔ فرانسیسی ریڈیو نے جنرل مراقش کو شش کر رہے ہیں کہ ریڈیو فرین میں فرانسیسی عوام کی رکنیت کے لئے بھی دفعہ شامل کر لی جائے تاکہ مراقشی اور فرانسیسی ایک ہی فرین میں شامل ہو سکیں۔ دوسرا جھنڈا اس تجارتی معاہدے کے متعلق ہے جو فرانسیسی حکومت نے مراقش کی طرف سے امریکہ سے کیا ہے۔ استقلال یا ریڈیو نے پارٹی کا احتجاج یہ ہے کہ ان مذاکرات میں کسی مراقشی نے حصہ نہیں لیا۔ (سٹار)

بہاولپور جلس مخالف ہوں کے اختلا باقی ہیں

بغداد الحدید میں جنرل مراقش کے مخالف گروہوں کے اختلاف جن کی سرکردگی محمد زارہ حسن محمود اور محمد روشن پورا کر رہے ہیں۔ بدستور جاری ہے۔ مجلس کے بعض ایسے ارکان جو محمد روشن پورا کا جانب چلے گئے تھے۔ انہوں نے سید حسن محمود میں اپنے اعتماد کا پھر اعادہ کیا ہے۔ وزیر اعظم اس سبب کے آڑ ہفتہ میں پارٹی کی قیادت کا مسئلہ طے کرنے کے لئے مجلس کا اجلاس طلب کر رہے ہیں۔ (سٹار)

پولینڈ اور انگلستان کا کوئلہ معاہدہ طے پایا

کراچی میں جنرل ہندوستان نے پاکستان کو کوئلہ کی ترسیل بند کرنے کا جو فیصلہ کیا ہے۔ اس سے پیدا ہونے والی صورت حالات کا مقابلہ کرنے کی تیاریاں مکمل کر لی ہیں۔ پولینڈ سے جو کوئلہ حاصل کرنے کے لئے بات چیت ہو رہی ہے۔ اگرچہ پاکستان کی حکومت کوئلہ کے حصول کے لئے ہر ذریعہ استعمال کرے گی۔ لیکن وہ ہندوستانی افریقہ سے کوئلہ حاصل نہیں کرے گی۔ معاہدے کے مطابق پولینڈ پاکستان کو ایک لاکھ ٹن کوئلہ ہر گزے گا۔ اب ۵۰۰ ٹن کوئلہ ڈالو حاصل کرنے کا بندوبست کیا گیا ہے۔ برطانیہ نے ایک لاکھ ٹن کوئلہ ہر گزے کے کا اقرار کیا ہے۔ ہر ہفتہ تین ہزار ڈو پولینڈ سے اور ایک ہر طانیہ سے پاکستان کوئلہ کے کر آنا شروع ہو جائیں گے۔

شام میں پاکستانی سفارتخانہ

کراچی میں جنرل ہندوستان نے حکومت پاکستان نے شام میں سفارت خانہ قائم کر دیا ہے۔ قاہرہ میں منقیم پاکستانی قونصل مسٹر جلال الدین

اس امر پر زور دیا کہ دونوں ملکوں میں اکثریت مسلم قوم ہے اور کوئی نظرتانی اختلاف بھی موجود نہیں ہے۔ لہذا ضرورت ہے کہ دونوں ملک باہم ثقافتی اور تمدنی سلسلوں میں منسلک ہو جائیں۔ اس کے لئے بہتر ہوگا کہ دونوں ملکوں میں باہم طلبہ کے وفد کا تبادلہ کیا جائے۔ یاد رہے کہ یہ دعوت صدر جمہوریہ انڈونیشیا کو وزیر صنعت نے آزادی کی تقریب پر دی تھی۔ جب آپ پاکستان کی طرف سے وہاں شمولیت کے لئے تھے آپ نے اس امر کا اظہار بھی کیا کہ وہاں میں نے کیونز کو سرایت ہوتے دیکھا ہے اور میں محسوس کرتا ہوں کہ اگر اسلام کے نظریات کی کامل اشاعت نہ کی گئی۔ تو کیونز زیادہ سے سرایت کر جائے گی۔

آج جو گجرات میں صدر جمہوریہ انڈونیشیا سرگسٹا ہونے بھی ایک بیان میں پاکستان اور انڈونیشیا کے درمیان ثقافتی اور تمدنی تعلقات کی استواری پر زور دیا اور بتایا کہ کس طرح انڈونیشیا کے عوام پاکستان کے متعلق دوستانہ اور حینر سگالی کے جذبات رکھتے ہیں آپ نے کہا۔ مت پاکستان کی اس جدوجہد کو بھی سراہا ہوا اس نے انڈونیشیا کی جدوجہد آزادی کے سلسلے میں انجام دیں ہیں۔ آپ نے بھی اس سزاہش کا اظہار کیا کہ دونوں ملکوں میں باہم ثقافتی وفد کا تبادلہ اور طلبہ کی آمد و رفت ضروری ہے۔

صدر جمہوریہ شام میں ناظم الامور ہوں گے۔

روزنامہ کے

الفضل

لاہور

۵ دسمبر ۱۹۵۰ء

یہ ڈھونگ اس وقت کیوں؟

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جوہر علی ظفر اللہ خان کے متعلق احراریوں نے نہایت دیدہ دلیری اور "وزدے بخت چراغ دارو" کے انداز سے ایک نہایت بے بنیاد افواہ اڑائی اور بعض دشمنان احمدیت نے محض اس لئے کہ پاکستان کا یہ بہادر سپوت جس نے نہ صرف اسلامی دنیا میں بلکہ تمام دنیا میں پاکستان کی دھاک باندھ دی ہے۔ جس نے دنیا کے بڑے سے بڑے سیاست دانوں سے خراج تحسین وصول کیا ہے جس نے نہ صرف پاکستان بلکہ تمام اسلامی ممالک کا وقار اکثاف عالم میں بڑھایا ہے۔ اور جس نے تمام اسلامی دنیا کے مسائل کی اقوام متحدہ کی مجلس میں ایسی شاندار ترجمانی کی ہے۔ کہ ان ممالک کے اکابر کے لغزہ لئے آفرین و تحنن سے فضا گویا رہی ہے۔ محض اس لئے کہ پاکستان کا یہ بہادر سپوت احمدی ہے۔ اس بے بنیاد افواہ کو سب سے اڑ رہے ہیں۔ اور اتنا بھی نہیں سوچتے کہ اس افواہ کو اڑانے والے کون ہیں۔

یہ ہے تو دشمنان احمدیت احمدیت کے خلاف ہر بے بنیاد بہتان کو اپنانے کے لئے ہر وقت تیار رہتے ہیں۔ اور سیدھی بات سے بھی اٹھے معنی نکالنے کی کوشش بے سود کرتے رہتے ہیں لیکن انہوں نے اس بات کا ہنر کہ بعض لوگ احمدیت دشمنی سے اتنے اندھے ہو رہے ہیں۔ کہ وہ یہ بھی سوچنے کے قابل نہیں رہے۔ کہ خاص اس وقت جبکہ پاکستان کے دشمن اس کے لئے مختلف مشکلات پیدا کرنے کی کوشش میں مصروف ہیں۔ دشمنان پاکستان کا یہ گروہ جو احراری کہلاتا ہے۔ "خطرہ مرزائیت" کا اپنا پرانا ڈھونگ کیوں از سر نو لے بیٹھا ہے؟

ہم یہ جانتے ہیں کہ مولوی ظفر علی خان صاحب احمدیت کے دشمن ہیں۔ اور ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ ان کا اخبار روزنامہ زمیندار چالیس سال سے احمدیت کے خلاف ذہر افگن رہا ہے۔ اور ہم یہ بھی جانتے ہیں کہ علاوہ مذہبی مساوے دیگر کیا ہی موثرات ہیں۔ جو اب بھی اس کو گاہ بگاہ مخالفت پر ابھارتے ہیں۔ لیکن ہمیں یہ امید نہیں تھی۔ کہ خاص اس وقت جبکہ یہ انہر من الشمس ہے کہ احراری کیوں مرزائیت کا ڈھونگ از سر نو رپا رہے ہیں۔ ایسے نازک وقت میں جس میں وہ ان کی شیعہ اعزاف و مقاصد کو نہیں سمجھتے۔ اور ان کے جال میں اس طرح آ جا جائیگا۔

ہم یہ صاف صاف بتا دینا چاہتے ہیں۔ کہ ہمارا اشارہ کسی انتخابی سٹنٹ کی طرف قطعاً نہیں ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ محض انتخابات کی خاطر کوئی پاکستان کی حقیقی خیر خواہ پارٹی احراریوں کی گل بازی کی خدمات حاصل کرنے کے لئے تیار نہیں۔ کیونکہ سب جانتے ہیں کہ احراریوں کی خدمات اپنی شکست و ہزیمت پر قبل از وقت مہر تصدیق ثبت کرنے کے مترادف ہے۔ اس لئے ہمیں یقین دلائل ہے۔ اور معاصر روزنامہ زمیندار کو بھی یقین ہونا چاہیے۔ کہ ایسی جمیعت کو جو کھلم کھلا برسر بازار قائد اعظم اور دیگر زعمائے لیگ کو رسوا کرنے سے بھی نہیں چوکی تھی۔ اور جس کی ذہنیت اسفل ترین درجہ پر گر سکتی ہے۔ ایسی جمیعت کو کوئی سیاسی پارٹی جو ذرا بھی ہوشیار سے کام لے گی انتخابی مہم میں اپنے پاس ٹانگ پھینکنے نہیں دے گی۔

پھر یہ سمجھنا بھی آسان ہے کہ انتخابات اور پاکستان کے اندرونی معاملات میں "خطرہ مرزائیت" کا ڈھونگ رچانا نہ تو کسی سیاسی پارٹی کے کارآمد ہو سکتا ہے۔ اور نہ کوئی سیاسی پارٹی خواہ مخواہ احراریوں کو جو پنجاب کے ہر ضلع میں پھیلے چلے رہے ہیں ناراض کرنا پسند کرے گی۔ خاص جبکہ احراریوں کی سیاسی پارٹی نہیں ہیں۔ اور نہ بطور سیاسی پارٹی کے انتخابات میں حصہ لینا چاہتے ہیں۔ ایسی صورت میں تھوڑی سی عقل رکھنے والا انسان بھی سمجھ سکتا ہے۔ کہ خواہ کوئی غیر آئینہ شدہ سیاسی پارٹی بھی احراریوں کی پشت پناہی کر رہی ہو۔ مگر ان کے موجودہ ڈھونگوں کی جڑیں اس سے بہت گہری ہیں۔ جتنی کہ پنجاب کی یا پاکستان کی صرف اندرونی سیاست سے تعلق رکھتی ہیں۔

ہم اس امر کی زیادہ تشریح کرنا نہیں چاہتے جو لوگ اس وقت پاکستان کے ارد گرد کے معاملات کے متعلق خبروں کا مطالعہ سرسری نظر سے نہیں کرتے ہیں۔ وہ نہایت آسانی سے سمجھ سکتے ہیں کہ احراریوں کے "خطرہ مرزائیت" کے ڈھونگ کی جڑیں کہاں تک پہنچتی ہیں۔ اور ان کی یہ افتراسازیاں کس خطرناک سلسلہ کی ایک کرہی ہے۔ اس حقیقت کو کون بھول سکتا ہے۔ کہ احراریوں نے تقسیم سے پہلے پاکستان کے خلاف جھنڈا وار مہم جاری کر رکھی تھی۔ اس کو پانی کہاں سے ملتا تھا پھر سب پاکستان کے مسلمان یہ بھی جانتے ہیں کہ

اس وقت بھی خطرہ مرزائیت کا ڈھونگ سب سے بالا تھا۔ اور تقریروں اور تحریروں سے اس کا اظہار کیا جاتا تھا۔ بلکہ ایسے کارٹون بنا کر بھی شائع کئے جاتے تھے۔ جن میں یہ دکھایا جاتا تھا۔ کہ مسلم لیگ کی راہ نمائی دراصل "مرزائی" کر رہے ہیں۔ ہمیں یاد ہے کہ ایسے کارٹون ہزاروں کی تعداد میں چھاپ چھاپ کر ہر دو دو ہزار فروش اور پان فروش کی دکان پر چسپال کئے جاتے تھے ایک کارٹون میں لیگ کی جدوجہد کو ایک لاکڑ کی صورت میں دکھایا گیا تھا۔ جس کو "مرزائیت" کا انجن کھینچ رہا تھا۔

کیا یہ حیرت نہیں ہے کہ وہی احراری جو تقسیم سے ذرا پہلے مرزائیت کو پاکستان کا واحد راہ نمایان کہتے تھے۔ آج وہی احراری جوہر علی ظفر اللہ خان کے متعلق ایک ایسی افتر گھڑتے ہیں کہ باوجود اس کو بے بنیاد سمجھنے کے احراری غدارانہ ذہنیت سے بالکل بے خطر ہو کر مولوی ظفر علی خان کا روزنامہ بھی بلا سوچے سمجھے محض اپنی احمدیت دشمنی کے جذبہ کی تسکین کے لئے اور بعض غیر ضروری مقاصد کے پیش نظر جن کی حفاظت پاکستان کے مقابلہ میں کوئی بھی حقیقت نہیں۔ احراریوں کی سر میں اپنا سر بھی ملاتا رہے۔

ہم کسی سے یہ نہیں کہتے کہ وہ احمدیت کی مخالفت نہ کرے۔ کرے اور ڈٹے کی جوٹ کرے کیونکہ ہمارا پختہ اعتقاد یہ ہے۔ کہ اگر ساری ساری دنیا احمدیت کے خلاف اٹھ کھڑی ہو۔ اور دنیا میں صرف ایک ہی احمدی رہ جائے۔ پھر بھی ہمارا پختہ اور اٹل اعتقاد ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کا یہی فیصلہ ہو چکا ہے۔ کہ احمدیت تمام دنیا پر غالب آئے گی۔ غالب آکر رہے گی۔ کیونکہ نہ صرف اس لئے کہ جو اسلام احمدیت پیش کرتی ہے وہی اسلام قرآن کریم اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے بھی کہ اللہ تعالیٰ کا موعود مسیح علیہ السلام آچکا ہے۔ اور اب کوئی نہیں آئے گا۔ اور ہم نے اس کو پہچان لیا ہے۔ وہی جس کے ہاتھ سے آخری زمانہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا جھنڈا دنیا کے تمام گوشوں پر نصب کیا جانا مقدر ہے۔ اس لئے ہمیں احمدیت کے بڑے سے بڑے دشمن کا بھی رتی بھر خوف نہیں ہے۔

ہمارے پاس مسیحا تمہارے پاس ہو گیا؟ تمہیں ہر اس اجل ہے میں ہر اس ہے مہیا؟ احمدیت کسی جوہر علی ظفر اللہ خان کے بل پر نہیں کھڑی ہوئی۔ اور نہ کسی اور کے سہارے پر ترقی کر رہی ہے۔ اگر کسی کو یہ خیال ہے تو اس سے بڑھ کر کوئی اندھا نہیں۔ اسے اندھو ہر سچا احمدی جوہر علی ظفر اللہ خان ہے۔ اس لئے نہیں کہ

جوہر علی ظفر اللہ خان پاکستان کا وزیر خارجہ ہے اور تمام دنیا اس کی لیاقت کا لوہا مانتی ہے۔ بلکہ اس لئے کہ خود جوہر علی ظفر اللہ خان ہر سچے احمدی کا بھائی بننا اپنی دنیا اور اپنی عاقبت کے لئے بہتر سمجھتا ہے۔

مذہب کے نام پر دنیا کو پوجنے والو! احمدیت سر دنیا کی طاقت سے بے نیاز ہے۔ کیونکہ احمدیت کو کھرا کرنے والی ذات بڑی بے نیاز ہے۔ اگر تمہارے پاس انصاف ہوتا تو تم سمجھتے۔ کہ پاکستان کی وزارت خارجہ نے جوہر علی ظفر اللہ کو نہیں بنایا۔ بلکہ اگر سچ پوچھتے ہو تو۔۔۔ مگر نہیں م۔

جو کھنا چاہتا ہے وہی کھنہ نہیں سکتے اس لئے ہمیں کمال یقین ہے کہ احراری یا ان کے ہواخواہ احمدیت کو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتے۔ لیکن جو لوگ احراریوں کو جانتے ہیں وہ سمجھتے ہیں کہ خطرہ مرزائیت کا ڈھونگ پاکستان کے لئے ہر روز خطرہ کا الارم ہے۔ اگرچہ ہمیں یقین ہے کہ وہ اس بار بھی اسی طرح ناکام ہوئے۔ جس طرح وہ پاکستان کی مخالفت کر کے پہلے ناکام ہو چکے ہیں۔ لیکن خطرہ خواہ کتنا ہی حقیر کیوں نہ ہو۔ اس کا استداد نہ کرنا اور نہ ہی اس کے اصولوں کے خلاف ہونے۔ معاصر زمیندار سے تو صرف اتنا ہی عرض کرتے ہیں۔ کہ وہ خوشی سے احمدیت کی مخالفت کرے۔ مگر اکت معاملہ کو سمجھ لے۔ لیکن ہم تمام ہی خواہان پاکستان خالص حکومت پاکستان کی توجہ اس امر کی طرف مبذول کرانے کی جرات کرتے ہیں۔ کہ پاکستان کے سرکار وزیر خارجہ کے متعلق بے بنیاد افتراسازی کو کب تک گوارا کیا جائے گا۔ حکومت کو سمجھنا چاہیے کہ اس سے کتنے دور رس نتائج پیدا ہو سکتے ہیں۔

آخر سوچنے کی بات ہے کہ احراریوں کی باس کرہی میں خاص اس وقت اہل کیوں آیا ہے۔ جبکہ افغانستان بھی اپنی پاکستان دشمنی کی جدوجہد تیز کر رہا ہے۔ اور اس نے تمام پاکستانی اخباروں کا افغانستان میں داخلہ بند کر دیا ہے۔

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خرید کر پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے عزیز احباب و دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔ جو صاحب استطاعت احمدی الفضل خود خرید کر نہیں پڑھتا وہ اپنا فرض کما حقہ ادا نہیں کر دھا۔

خاتم النبیین کے تحقیقی معنی اور جماعت احمدیہ کا عقیدہ

عربی محاورات کی تحقیق اور کتب لغت کے دو واضح حوالے

جماعت احمدیہ کے علاوہ دوسرے فرقے تاویل سے کام لیتے ہیں

از مکرم مولوی ابوالعطاء صاحب فاضل پرنسپل جامعہ محمدیہ

(۱)

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین قرار دیا ہے۔ اس لئے مسلمانوں کے سب فرقے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ جملہ محققین علیہ السلام کا اس امر پر بھی اتفاق ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں لفظ خاتم النبیین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مقام مدح پر بیان فرمایا ہے۔ اس حقیقت ثابتہ کو مد نظر رکھتے ہوئے خاتم النبیین کے معنی متعین کرنے کا سوال فرمایا جا سکتا ہے۔ جناب مولانا محمد قاسم صاحب مرحوم بانی مدرسہ دیوبند نے خوب فرمایا ہے کہ

”عوام کے خیال میں تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین ہونا بایں معنی ہے کہ آپ کا زمانہ انبیاء سابق کے زمانہ کے بعد اور آپ سب میں آخری نبی ہیں۔ مگر اہل فہم پر روشن ہو گا کہ تقدیم و تاخر زمانی میں بالذات کچھ فضیلت نہیں ہے۔ پھر مقام مدح میں ولکن رسول اللہ و خاتم النبیین فرمایا اس صورت میں کیونکر صحیح ہو سکتا ہے؟“

(تسخیر الناس ص ۱۱۱)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ اور مقام خاتمیت آنحضرت کا امتیازی مقام ہے جو کسی اور نبی کو حاصل نہیں ہوا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس خاتمیت میں منفرد اور یگانہ ہیں۔ بلکہ یوں کہنا انبیا سے ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شان مبارک میں جو الفاظ وارد ہوئے ہیں۔ ان سببب سے اعلیٰ و ارفع مقام خاتمیت کا ہے۔ اور یہ ہمارے آقا محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا طغرائے امتیاز ہے۔

(۲)

اجار الاشماع کے مدعی صاحب نے لکھا ہے کہ ”ختم نبوت کا عقیدہ اسلام کا بنیادی عقیدہ ہے اور اس میں کسی نوع کی تاریکی گنجائش نہیں رکھ سکتی۔“ (۱۶ دسمبر ۱۹۶۵ء)

بلاشبہ یہ درست ہے کیونکہ جب نص قرآنی کے ذریعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ نے خاتم النبیین قرار دیا ہے۔ تو ہر مسلمان کا فرض ہے کہ

آپ کو خاتم النبیین یقین کرے۔ اور اس عقیدہ سے سرسوخات اختیار نہ کرے۔ ہم تسلیم کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے میں کسی نوع کی تاویل کی گنجائش نہیں رکھ سکتی مگر کیا خاتم النبیین کے معنوں کا متعین کرنا آیات قرآنیہ احادیث و روایات عربیہ اور حوالہ جات لغویہ کی روشنی میں متعین کرنا تاویل کہلاتا ہے؟ اگر یہ تاویل ہے۔ تو پھر جملہ مفسرین اور شارحین تاویل لنگر کان قرار پائیں گے۔ تمام ادیان امت اور مشرکین کو تاویل کرنے والے قرار دینا پڑے گا۔ لیکن اگر تاویل سے مراد لفظ کے حقیقی معنوں سے انحراف کرنا ہے۔ تو اس کا فیصلہ کہ کون فریق تاویل کرنا ہے لفظ کے حقیقی معنی متعین کرنے کے بعد ہی ہو سکے گا۔ پس لفظ خاتم النبیین کے معنوں کا تعین کرنا تاویل نکالنا نہیں بلکہ یہ لازمی اور ضروری ہے۔ اور اس کے بغیر تصفیہ نہیں ہو سکتا۔ کہ کون لوگ حقیقی معنی مانتے والے ہیں۔ اور کون لوگ تاویل کی گنجائش نکالنے کے درپے ہیں؟

(۳)

لفظ خاتم النبیین کے حقیقی معنوں کے تعین کے لئے دو باتوں پر غور کرنا ضروری ہے۔ اول یہ کہ لفظ ختم (مصدر) کن معنوں میں مستعمل ہوتا ہے۔ دوم لفظ خاتم (مفعول) جب کسی جماعت کی طرف مضاف ہو اور وہ جماعت مراتب و مناصب رکھنے والے افراد کی ہو۔ اور یہ مرکب اضافی مقام مدح میں استعمال ہوا ہو۔ تو اس صورت میں خاتم کے کیا معنی ہوتے ہیں۔ میں تمام انصاف پسند محققین کو دعوت دیتا ہوں کہ وہ محققانہ انداز میں نہ کہ عوام کی رو میں بہتے ہوئے ان دو پہلوؤں پر غور کر کے خاتم النبیین کے حقیقی معنی متعین کر لیں۔ اور اس کے بغیر فیصلہ کریں کہ تاویل کرنے کا الزام جماعت احمدیہ پر عائد ہوتا ہے یا جماعت احمدیہ کے مخالف فرقوں پر؟ یاد رہے کہ لفظ ختم کے حقیقی معنی صرف دو ہیں (۱) چھریا انگوٹھی کا نقش پیدا کرنا (۲) چھریا انگوٹھی سے پیدا شدہ نقش۔ اس کے علاوہ جو معنی بھی ہیں وہ سب مجازی ہیں۔ اہم لغت ابوالقاسم

ہوتے ہیں۔ تو میں علی وجہ البصیرت اعلان کرتا ہوں کہ عربی زبان میں ایسے مضاف کے معنی کبھی بھی نہ دئے گئے والے کے مستعمل نہیں ہوئے۔ بلکہ ایسا مضاف ہمیشہ ان معنوں میں استعمال ہوا ہے۔ کہ وہ فرد جس کی مدح میں وہ مضاف استعمال ہوا ہے وہ اس گروہ کا افضل ترین وجود ہے۔

ان کے لئے باعث زینت و اقتدار ہے۔ لفظ خاتم اس اضافی شکل میں مصدر مرفوعہ استعمال ہوا ہے اور اسے استعمال کرتے رہے۔ مفسرین و محدثین نے اسے استعمال کیا۔ اولیاد اور حوٹیا نے اسے استعمال کیا۔ علماء اور شعرا اسے استعمال کرتے رہے ہیں۔ اور اب بھی کرتے ہیں خاتم الاولیاد

خاتم الاولیاد صغیر۔ خاتمہ المحققین خاتمہ المجتہدین۔ خاتمہ المفسرین۔ خاتمہ المحدثین اور خاتمہ الشعراء وغیرہ الفاظ ہمیشہ بکثرت استعمال ہوتے رہے ہیں۔ تمام فرقوں کے لوگ سنی اور شیعہ وغیرہ استعمال کرتے رہے ہیں۔ اور ان تمام مقامات مدح پر ان کے معنی بجز اس کے کچھ نہ تھے۔ کہ قائل کے نزدیک مدوح اس جماعت کا افضل ترین فرد ہے۔ اور ان کے لئے باعث زینت ہے۔ اگر کس عالم کو ہمارے اس قاعدہ سے اختلاف ہو۔ اور وہ سارے عربی لٹریچر کے استعمال میں اس کے خلاف ایک مثال بھی پیش کر سکا ہو۔ تو ہمارا

طرف سے اسے دعوت ہے۔ بلکہ تحقیق کی غرض سے ہماری عاجزانہ درخواست ہے۔ کہ وہ اس مثال کو ضرور پیش کرے۔ آج تک اس ملک میں اور بلاد عربیہ میں بھی اس قاعدہ کے خلاف اہل عرب کا ایک استعمال تک پیش نہیں کیا جا سکا۔ اور اس کے برعکس اس قاعدہ کی تائید میں بکثرت مثالیں موجود ہیں اس استقراریہ قاعدہ کے رو سے خاتم النبیین کے معنی میں ہو سکتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جملہ نبیوں سے افضل سب سے زیادہ صاحب کمالات اور ان کے لئے باعث زینت ہیں۔ اس کی تائید لغت کی کتاب مجمع البحرین کے ذیل کے حوالہ سے بھی ہوتی ہے لکھا ہے۔

و محمد خاتم النبیین یموز فیہ فتح التاء و کسرہا فالفتح جمع معنی الماینة ماخوذ من الخاتم الذی هو زینة للابسة کہ خاتم النبیین (بفتح تاء) کے معنی یہ ہیں کہ جب طرح انگوٹھی پہننے والے کے لئے انگوٹھی زینت اور خوبصورتی کا موجب ہوتی ہے۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم انبیاء کرام کے لئے زینت اور خوبصورتی کا موجب ہیں۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خاتم النبیین ہونا بایں معنی ہے کہ آپ سب انبیاء سے افضل ہیں۔ (باقی دیکھیں صفحہ ۳۸)

الراغب الاصفہانی اپنی لغت قرآن مجید میں تحریر فرماتے ہیں۔

الختم و الطبع یقال علی وجهین مصدر یختمت و طبعت و هو تاثیر الشئ کفیش الخاتم و الطبع و الثانی الاثر الحاصل عن النقش و یقوی بذا اللک قارة فی الاستیثاق من الشئ و المنع منه اعتباراً بما یحصل من المنع بالختم علی الکتب و الابواب نحو ختم اللہ علی قلوبہم و ختم علی سمعہ و قلبہ و قارة فی تحصیل اثر عن شئ اعتباراً بالنقش الحاصل و قارة یعتبر منه بلوغ الاثر و منه قبل ختمت القران۔

(المفردات فی غریب القرآن)

ترجمہ لفظ ختم اور طبع دو طرح استعمال ہوتا ہے (۱) فعل ختمت اور طبعت کے مصدر کی صورت میں اور وہ کسی چیز پر اثر پیدا کرنے کے معنوں میں ہوتا ہے۔ جیسا کہ انگوٹھی یا مہر کے نقش اتارنا (۲) خود وہ اثر جو مہر لگانے سے بطور نقش پیدا ہو جاتا ہے اس کو مجازاً یہ لفظ کہیں کسی چیز کو سچتہ باندھنے اور دوسری چیز سے روکنے کے معنوں میں بھی استعمال ہو جاتا ہے۔ اور یہ اس بندش کے اعتبار سے ماخوذ ہے۔ جو کجاہل یا دروازوں پر مہر کرنے سے حاصل ہوتی ہے۔ جیسے ختم اللہ علی قلوبہم یا ختم علی سمعہ و قلبہ کی آیت میں ہے۔ پھر کہیں اس لفظ سے نقش الیصل کے اعتبار سے کسی چیز کا اپنا اثر پیدا کرنے اور اپنے نقش یا نقش بنانے کا مفہوم بھی لیا جاتا ہے۔ اور کہیں یہ لفظ انتہا تک پورے پورے معنوں میں بھی آتا ہے۔ جیسا کہ ختمت القرآن کے فقرہ میں مراد لیا جاتا ہے

امام راغب کا یہ واضح حوالہ بتا رہا ہے کہ لفظ ختم کے حقیقی معنی نقش پیدا کرنا یا خود پیدا شدہ نقش کے ہیں۔ ان حقیقی معنوں سے آگے مجازاً اور اعتباراً متحد مفہوم پیدا کئے گئے ہیں۔

(۴)

باقی رہ امر دوم کہ لفظ خاتم بصورت مضاف ال الجائزہ جب مقم مدح پر استعمال ہو تو اسکے کیا

سید النساء خاتون حضرت سیدہ ام المومنین

(از انور ڈاکٹر غلام مصطفیٰ صاحب لاہور)

حضرت سیدہ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فروری ۱۸۳۹ء میں پیدا ہوئے۔ اور حضور کی پہلی شادی ۱۸۴۹ء میں ہوئی۔ اور ۱۸۵۰ء میں میرزا سلطان احمد صاحب مرحوم پیدا ہوئے۔ اور پھر میرزا فضل احمد صاحب پیدا ہوئے۔ اس کے بعد حالات کچھ ایسے پیدا ہوئے۔ کہ حضرت سیدہ موعود کا تعلق پہلی بیوی سے تھا۔ اور عرصہ بیس سال سے اولاد ہونی بند ہو چکی تھی۔ چنانچہ جب حضور کی عمر ۱۸۸۸ء میں انیس سال کو پہنچی۔ تو اس وقت ہم اللہ تعالیٰ کا ایک عجیب مجرا نہ سلوک حضرت سیدہ موعود علیہ السلام سے دیکھتے ہیں۔ یہ وہی سیدہ موعود تھی۔ جو ہم قرآن شریف میں دو عظیم الشان نبیوں کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا پڑھے۔

ہیں۔ ویسے تو سلسلہ خلق ماء مہین سے ہی ہوا ہے۔ مگر حضرت ابراہیمؑ جو ابوالانبیاء تھے۔ جب بڑھاپے کی عمر میں ان کی توت ختم ہو گئی۔ تو اس وقت اللہ تعالیٰ نے انے بطور مومبت ان کو توت بخشی۔ جس سے بمشتر اولاد حضرت اسماعیل اور حضرت اسحاق پیدا ہوئے۔ اسی طرح سے جب حضرت زکریا علیہ السلام پر بھی یہ کیفیت طاری ہوئی۔ تو اللہ تعالیٰ نے ان کو بھی بطور مومبت توت بخشی۔ جس سے حضرت یحییٰ موعود پیدا ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کی بے نیاز ہستی جو ہر زمانہ میں اپنے معجزانہ نشان دکھانے پر قادر ہے۔ اس زمانہ میں بھی اس نے اسی قسم کی معجزانہ توت حضرت سیدہ موعود علیہ السلام کو بطور مومبت مرحمت فرمانے کے بعد بمشتر اولاد بخشی۔ جیسا کہ حضرت سیدہ موعود علیہ السلام اپنی حالت بیان فرماتے ہیں:-

اور ایک ابتلا مجھ کو اس تبار کی کے وقت یہ پیش آیا۔ کہ باعث اس کے کہ میرا دل اور دماغ سمٹ کر رہ گیا۔ اور میں بہت سی امراض کا نشانہ رہ چکا تھا۔ میری حالت کا عدم تھی۔ اور پیرانہ سالی کے رنگ میں میری زندگی تھی۔ اور میری اس شادی پر بعض دوستوں نے افسوس کیا۔ کہ آپ باعث سمٹ کر دوری کے اس لائق نہ تھے۔ عرض اس ابتلا کے وقت میں نے جناب ربیٰ میں دعا کی۔ اور مجھے اس نے رفع مرض کے لئے اپنے الہام کے ذریعہ سے دوا میں تباہی۔ اور میں نے کشتی طور پر دیکھا۔ کہ ایک فرشتہ وہ دوا میں میرے منہ میں ڈال رہا ہے۔ چنانچہ وہ دعا میں نے تیار کی۔ اور اس میں خدا نے اس قدر برکت ڈالی ہے کہ میں نے دلی یقین سے معلوم کیا۔ کہ ہر وہ صحت۔ طاقت جو ایک پورے

پورے تندرست انسان کو دنیا میں مل سکتی ہے وہ مجھے دی گئی۔ اور چار لڑکے مجھے عطا کئے گئے۔ اگر دنیا اس بات کو مبالغہ نہ سمجھتی۔ تو میں اسکا اس واقعہ کو جو اعجازی رنگ میں ہمیشہ کے لئے مجھے عطا کیا گیا۔ بہ تفصیل بیان کرتا۔ تو معلوم ہوتا۔ کہ ہمارے فادہ و قبول کے نشان ہر رنگ میں ظہور میں آتے ہیں۔ اور ہر رنگ میں اپنے خاص لوگوں کو وہ خصوصیت عطا کرتا ہے جس میں دنیا کے لوگ شریک نہیں ہو سکتے ہیں۔ اس زمانہ میں اپنی کمزوری کی وجہ سے ایک بچہ کی طرح تھا۔ اور پھر اپنے تئیں خداداد طاقت میں پچاس مرد کا قائم مقام دیکھا۔ اس لئے میرا یقین ہے۔ کہ ہمارا خدا ہر چیز پر قادر ہے۔ ذریعہ القلوب ص ۳۵-۳۶ پھر حضور موفرتے ہیں:- "عرصہ تقریباً اٹھارہ برس کا ہوا ہے یعنی ۱۸۶۵ء میں کہ میں نے خدا تعالیٰ سے الہام پا کر چند آدمیوں کو بندوں اور سکانوں میں اس بات کی خبر دی کہ خدا تعالیٰ نے مجھے مخاطب کر کے فرمایا ہے۔ کہ انا نبشرك بخلام حسین یعنی ہم تجھے ایک حسین لڑکا عطا کرنے کی خوشخبری دیتے ہیں۔ میں نے یہ الہام ایک شخص حافظ نور احمد امرتسری کو سنایا۔ جو اب تک زندہ ہیں۔ اور باعث میرے دعویٰ مسیحیت کے مخالفوں میں سے ہیں۔ اور نیز یہی الہام شیخ حامد علی صاحب کو جو میرے پاس رہتا تھا۔ سنایا اور بندوں کو جو آمدورفت رکھتے تھے۔ یعنی شرمیت اور ملا دال ساکنان قادیان کو بھی سنایا۔ اور لوگوں نے اس الہام سے تعجب کیا۔ کیونکہ میری پہلی بیوی کو عرصہ بیس سال سے اولاد ہونی موقوف ہو چکی تھی۔ اور دوسری کوئی بیوی نہ تھی۔ لیکن حافظ نور احمد نے کہا۔ کہ خدا کی قدرت سے کیا تعجب ہے۔ کہ وہ لڑکا دے۔ اس کے فریاد تیس برس کے بعد..... دہلی میں میری شادی ہوئی۔ اور خدا نے وہ لڑکا عطا کیا۔ اور میں اور عطا کئے۔" ذریعہ القلوب ص ۳۷

ان ہر دو اقتباسات سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ حضور کی دوسری شادی کے وقت حضرت سیدہ موعود کی توت کا عدم تھی اور خداوند تعالیٰ نے اعجازی رنگ میں بطور مومبت توت بخشی۔ جس کے نتیجہ میں بمشتر اولاد پیدا ہوئی۔ اور چونکہ اولاد پر اثر باپ اور ماں دونوں کا ہوتا ہے۔ اور بمشتر اولاد کے لئے یہ بھی ضروری تھا۔ حضرت سیدہ موعود کی شادی بھی ایسے گھرانہ میں ہوئی۔ جس کے قبیلہ میں حضرت سیدہ موعود ۴ بروز محمد اور مصداق آیت واخوین منہم کو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اہل بیت میں شامل کرنے کا باعث ہو۔ جس تعلق اور نسب کو مد نظر رکھتے ہوئے

فرمایا تھا۔ سلمان منا اهل البيت۔ چنانچہ اس تعلق کو ایسے خاندان میں قائم کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے عجیب سامان مہیا فرمائے۔ جس وقت حضرت سیدہ موعود کے والد حضرت مرزا غلام مرتضیٰ صاحب کا انتقال ۱۸۳۸ء میں انتقال ہوا۔ تو اپنی ایام میں ایک عظیم الشان ہستی کو یعنی حضرت میرزا ناصر نواب صاحب جو دہلی کے رہنے والے تھے اور جن کو اللہ تعالیٰ نے حضور کی صہری ابوت کے لئے انتخاب کیا ہوا تھا۔ ۱۸۶۵ء میں حکم نامہ میں لہجہ اور سیر پنجاب میں لے آیا۔ حضرت میرزا صاحب کی تعیناتی پہلے امرتسر اور پھر سٹیجیاتی اور کانپور اور موضع تملہ وغیرہ جو متصل قادیان دیہات تھے ہوتی رہی۔ پھر آپ کی تبدیلی لاہور میں ہو گئی۔ اور وہاں سے اٹالہ چھاؤنی میں ہوا۔ وہاں سے لدھیانہ۔ لدھیانہ سے پٹیالہ اور پٹیالہ سے پھر لدھیانہ میں تبدیلی ہو گئی۔ پٹیالہ سے پھر فیروز پور تبدیلی ہوئی۔ یہ ۱۸۹۳ء کا زمانہ تھا۔ فیروز پور سے آپ کی تبدیلی آنکھ کے رشتہ داروں نے ہوتی مردان میں کرا دی۔ ہوتی مردان پسند آنے کی وجہ سے فرلوہ کے قادیان تشریف لے آئے اور قادیان میں ہی پنشن لے کر مقیم ہو گئے۔ حضرت میرزا صاحب کا شجرہ نسب انھیال کی طرف سے حسب ذیل ہے۔ میرزا ناصر نواب صاحب بن ناصر امیر بن شاہ محمد نصیر بن بن زینب النساء بیگم نیت خواجہ میر درد بن خواجہ محمد ناصر عندلیب بن نواب روشن الدولہ بن خواجہ فتح اللہ خاں بن خواجہ محمد طاہر بن خواجہ عوف بن نجاری بن خواجہ سلطان احمد بن خواجہ میرک بن سلطان احمد ثانی بن خواجہ قاسم بن خواجہ شعبان بن خواجہ عبداللہ بن خواجہ زین العابدین بن خواجہ حضرت بہاؤ الدین نقشبندی بن خواجہ بہاؤ اللہ بخاری بن خواجہ جلال الدین بخاری بن خواجہ کمال الدین بخاری بن سید حسین ملقب بن سید حسین اکبر بن سید عبداللہ بن سید فخر الدین بن سید بلاق بن سید محمود علی بن سیدین مقبول۔ بن سید حسن محمد تقی بن سید عبداللہ بن سید جامع بن سید علی اکبر بن امام حسن عسکری بن امام علی تقی بن امام موسیٰ رضا بن امام موسیٰ کاظم بن امام جعفر بن امام باقر بن امام زین العابدین بن امام حسین بن حضرت علیؑ جن کی شادی حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صاحبزادی فاطمہ بنت عبدالمطلب سے ہوئی تھی۔ اس خاندان سادات میں یہ بھی خصوصیت تھی۔ کہ ان کی اکثر لڑکیاں اور لڑکے خاندان منیہ میں شادی شدہ تھے۔ حالانکہ حضرت میرزا صاحب نے کئی حرم مبارک سیدہ بیگم صاحبہ نانی اماں بنت قادیان بنت نذر محمد بیگ صاحب بن مرزا خواد بیگ صاحب خاندان منیہ سے تعلق رکھتی تھیں۔ حضرت میرزا صاحب ۱۸۶۱ء میں پیدا ہوئے۔ اور ۱۸۶۲ء میں ان کی شادی ہوئی۔ اسی خاندان کے متعلق حضرت سیدہ موعود علیہ السلام کو الہام ہوا۔ الحمد للہ الذی جعل لکم الصبہر والنسب۔ ترجمہ وہ خدا سچا خدا ہے۔ جس نے تمہاری

دامادی کا تعلق ایک شریف قوم سے جو سید تھے کیا اور خود تمہارے نسب کو شریف بنایا۔ جو فارسی خاندان سے معجون مرکب ہے۔ حضرت سیدہ موعود کا نسب اس طرح ہے۔ حضرت مرزا غلام احمد سید موعود ۴ بن مرزا غلام مرتضیٰ بن مرزا عطا محمد بن مرزا گل محمد بن مرزا فیض محمد بن مرزا محمد قائم بن مرزا محمد اسلم بن مرزا بن مرزا الہ دین بن مرزا جعفر بیگ بن مرزا محمد بیگ بن مرزا عبدالباقی بن محمد سلطان بن مرزا نادی بیگ۔ معلوم ہوتا ہے۔ میرزا اور بیگ کا لفظ کسی وقت بطور خطاب ان کو ملا تھا۔ جیسا خان کا لفظ بطور خطاب کے دیا جاتا ہے۔ بہر حال جو خدا نے ظاہر فرمایا ہے۔ وہی درست ہے۔ یعنی حضور کا خاندان دراصل فارسی ہے نہ منیہ۔ اور حضرت سیدہ موعود اور حضرت ام المومنین اطالہ تعلق رکھنے والے خاندان کے حالات یہ بھی چلتے ہیں۔ ایک خاندان سمرقند بخارا سے آیا۔ تو دوسرا خاندان بھی بخارا کے کسی حصہ سے آیا۔ ایک دہلی میں بادشاہ کی خواہش کے مطابق آباد ہوا۔ تو دوسرا خاندان ضلع گورداسپور میں۔ گورداسپور دہلی والے پنجاب والوں کو لڑکیاں نہیں دیتے۔ مگر مشیت ایزدی حضرت میرزا صاحب کو پہلے دوران ملازمت میں کھینک ضلع گورداسپور میں لے آئی۔ اور بعد میں عین جس وقت حضرت سیدہ موعود ۴ کے والد صاحب کا انتقال ہوا۔ اسی دوران میں حضرت میرزا صاحب سے صہری ابوت نے جگہ لے لی۔ پھر فرمایا:- چنانچہ ایک الہام میں تھا۔ کہ خدا نے تمہیں اچھے خاندان میں پیدا کیا۔ اور پھر اچھے خاندان سے دامادی کا تعلق بخشا۔ سو قبل از ظہور تمام الہامات لالہ شرمیت کو سنا دئے گئے۔ پھر بخاری سے معلوم ہے۔ کہ بغیر ظاہری تلاش اور محنت کے محض اللہ تعالیٰ کی طرف سے تقریب نکلا آئی۔ یعنی نہایت ہی عجیب اور عالی نسبت..... بزرگوار خاندان سے ہے یہ تعلق قرابت اس عاجز کو پیدا ہوا۔ اور اس نکاح کے تمام ضروری مصارف تیار کی مکان وغیرہ تک ایسی آسانی سے خدایا نے ہم پہنچائے کہ ایک ذرہ بھی فکر نہ کرنا پڑا۔ اور اب تک اسی اپنے وعدہ کو پورا کئے چلا جاتا ہے۔" دشمنہ حق ص ۵۷-۵۸

پھر حضرت سیدہ موعود کی ایک روایا ہے۔ جو اخبار بدر جلد ۲ نمبر ۱۱۔ المحکم جلد ۱۰ نمبر ۹۔ الفضل جلد ۱۹ نمبر ۱۲۶ میں شائع ہو چکی ہے۔

"ناہر نواب صاحب اپنے ماکہ پر ایک درخت رکھ کر لائے ہیں۔ جو پھلدار ہے۔ اور جب مجھ کو دیا۔ تو وہ ایک بڑا درخت ہو گیا۔ جو بیدار لوت کے درخت کے مشابہ تھا۔ اور نہایت سبز تھا۔ اور پھولوں اور پھولوں سے بھر رہا تھا۔ اور پھل اس کے نہایت شیریں تھے۔ مگر معمولی درختوں میں سے نہیں تھا۔ ایک ایسا درخت تھا۔ کہ کبھی دنیا میں نہیں دیکھا گیا۔ میں اس درخت کے پھل اور پھول کھا رہا تھا۔ کہ آنکھ کھل گئی۔"

جب ۱۸۶۲ء میں حضرت سیدہ موعود کو الہامات

کثرت سے شروع ہوئے۔ اپنی دونوں حضرت میرزا صاحب کی شادی کے تین سال بعد ۱۸۶۵ء میں ان کے مال ایک رٹکی پیدا ہوئی۔ جس کا نام حضرت میر صاحب نے نصرت جہاں بیگم رکھا۔ گو بعد میں حضرت میر صاحب نے وہاں بیت کے اثر کے ماتحت نام عائشہ بیگم تبدیل کر دیا تھا۔ اور حضرت میر صاحب اس نام سے ہی پکارا کرتے تھے۔ مگر حضرت مسیح موعودؑ کو پھر برلا کی وجہ سے پھر اصلی نام نصرت جہاں بیگم ہی مشہور عالم ہو گیا۔ حضرت میر صاحب اپنی رٹکی کے لئے شروع سے یہ دعا کرتے رہتے تھے، ربنا ہب لنا من ازواجنا کہ یا اللہ کسی بزرگ اور نیک آدمی سے ان کا رشتہ ہو جائے۔ قریباً ۱۸۶۶ء میں جب حضرت میر صاحب موضع تنڈی بہر پر کھدوائی کر دیا ہے تھے۔ تو نانا مال بیار ہو گئیں۔ تو اسی وقت مرزا غلام قادر صاحب جو ضلع کے افسروں میں سے تھے۔ اور علاقہ کے رئیس بھی تھے۔ ان کا تعارف حضرت میر صاحب سے ہو چکا تھا۔ مرزا صاحب نے میر صاحب کو اپنی بیوی کا اپنے والد صاحب حضرت مرزا غلام رضی صاحب سے قادیان میں علاج کروانے کا مشورہ دیا۔ جس کے لئے حضرت میر صاحب پہلی مرتبہ قادیان تشریف لائے۔ اور حضرت مسیح موعودؑ سے بھی تعارف پیدا ہوا۔ اس واقعہ کے دوسرے سال جب مرزا غلام مرتضیٰ صاحب کا انتقال ہو گیا۔ تو مرزا غلام قادر صاحب بوجہ ملازمت جو ان دنوں گورڈا پور میں ہی رہتے تھے۔ ان کی دعوت پر حضرت میر صاحب نے قادیان میں ان کے گھر پر ہی رہائش اختیار کی۔ کیونکہ حضرت مسیح موعودؑ تو بہت کم ہی گھر میں آتے تھے۔ اور میر صاحب کو پردہ وغیرہ کی بھی تکلیف گوارا نہ کرنی پڑتی تھی۔ ان دنوں حضرت ام المومنین کی عمر ۱۱ سال کی تھی۔ ان حالات کی روشنی میں حضرت میر صاحب اور ان کی اہلیہ کرمہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بچشم خود اچھی طرح سے دیکھ لیا۔ جس کے بعد حضرت میر صاحب کا تبادلہ لاہور میں ہو گیا۔ مگر کچھ عرصہ کے لئے وہ اپنے اہل و عیال کو قادیان چھوڑ گئے اور بعد میں ان کو لاہور لے آئے۔ ان ایام میں حضرت میر صاحب حضرت مسیح موعود کی نیکی اور تقویٰ کو اچھی طرح سے ملاحظہ کر چکے تھے۔ اور اسی بنا پر حضرت میر صاحب حضرت مسیح موعودؑ کو اپنی رٹکی کے رشتہ کے متعلق دعا کے لئے درخواست کرتے رہتے تھے۔ جس پر حضرت مسیح موعودؑ نے ہر رشتہ کے متعلق اپنے لئے ہی تخریب کرنے کا موقع مل گیا۔ چنانچہ حضرت میر صاحب نے اسکو قبول فرمایا۔ اور حضرت مسیح موعودؑ کی وہ موعودہ شادی جس کی خبر حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آج سے تیرہ سو سال پہلے زبردستی تھی۔ کہ حضرت مسیح موعودؑ کے نشانات میں سے یہ بھی ایک نشان ہے۔ کہ بیزوج ویولد لہ جو ۲۷ نومبر ۱۸۸۴ء کو بمقام ہمدان ہوا۔ اس وقت حضرت مسیح موعودؑ کی عمر ۲۹ سال اور حضرت ام المومنین کی عمر ۱۹-۲۰ سال

تھی۔ جس وقت حضرت مسیح موعودؑ بیاہنے کے لئے پہلی تشریف لے گئے۔ تو حضور کے ساتھ شیخ حامد علی صاحب رعو اور لالہ ملاعلی صاحب تھے۔ حضور کا نکاح مولوی نذیر حسین صاحب دہلوی نے بنی العصر والمغرب مسجد خواجہ میر درد صاحب میں ہوا مگر گیارہ سو روپیہ بروز پیر ۲۷ محرم ۱۲۸۶ھ مطابق ۱۷ نومبر ۱۸۸۴ء پڑھایا۔ حضرت مسیح موعودؑ نے مولوی صاحب کو پانچ روپے اور ایک مصلیٰ نذرانہ دیا۔ حضرت مسیح موعودؑ اپنے ساتھ کوئی زیور اور کپڑا نہ لے گئے تھے۔ صرف ۲۵ روپیہ ساتھ تھا۔ جب حضرت ام المومنین سسرال میں آئیں۔ تو ادھر بھی عجیب کیفیت تھی۔ حضرت مسیح موعودؑ کے سب رشتہ دار حضور کے مخالف تھے۔ اور نہ ان رشتہ داروں کو حضور سے کچھ سمجھ رہی تھی۔ ان حالات میں حضرت ام المومنین نے تنہا حضرت مسیح موعودؑ کے گھر میں تشریف لائیں۔ اس طرح سے وہ موجود شادی جس کا مدتوں میں ذکر تھا۔ اور حضرت مسیح موعودؑ کے الہامات میں بھی ذکر تھا۔ معرض وجود میں آئی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت ام المومنین کو اکثر دفعہ اپنے والدین سے ملاقات کے لئے جہاں کہیں بھی حضرت میر صاحب تیناٹ لکھتے۔ لے جایا کرتے تھے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعودؑ کو اسی بیوی کے متعلق ۱۸۸۱ء میں الہام ہوا۔ اشکر لغیبی راایت خدیجیتی برابن احمدیہ صفحہ ۲۰۳۔ ترجمہ میرا شکر کرد۔ کہ تو نے میری خدیجہ کو پایا۔ تو الہام الہی میں حضرت ام المومنین کا نام خدیجہ بیان فرمایا۔ کیونکہ حضور شخصیا کے لحاظ سے حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حرم مبارک حضرت خدیجہ کی نسل سے تھیں۔ اور آخری زمانہ میں مسیح موعودؑ جو بروز محمد ہے۔ ان کے عقیدے میں آئیں۔ اس لئے خدیجہ کے نام سے اللہ تعالیٰ نے یاد فرمایا۔ یہ ایک بات رت کی سال پہلے اس رشتہ کی طرف تھی۔ جو سادات کے گھر میں دہلی میں ہوا۔ اور خدیجہ اس لئے میری بیوی کا نام رکھا۔ کہ وہ ایک مبارک نسل کی ماں ہے۔ جیسا کہ اس جگہ بھی مبارک نسل کا وعدہ تھا۔ اور نیز یہ اشارہ تھا۔ کہ وہ بیوی سادات کی قوم میں سے ہوگی۔

دنزلو المسیح ص ۱۰۷

ایک دفعہ مسجد میں بوقت عصر یہ الہام ہوا کہ میں نے ارادہ کیا ہے۔ کہ تمہاری ایک اور شادی کروں۔ سب سامان میں خود ہی کروں گا۔ اور تمہیں کسی بات کی تکلیف پہنچی ہوگی۔ اس میں یہ ایک فارسی فقرہ بھی ہے۔

ہر جہ باید نعر و سے را سماں سامان کم و باچہ مطلوب شما باشد عطائے آن کم۔ ۱۸۸۱ء

اس پیش گوئی کو دوسرے الہامات میں اور بھی تصریح سے بیان کیا گیا۔ یہاں تک کہ اس شہر کا نام بھی لیا گیا۔ جو دہلی ہے۔ اور پیش گوئی بہت سے لوگوں کو سنائی تھی تھی۔ اور جیسا کہ لکھا گیا تھا۔ ایسا ہی ظہور میں آیا۔ کیونکہ بغیر سابق تعلقات کے قرابت اور رشتہ کی دہلی میں ایک شریف اور مشہور خاندان سیدت میں میری شادی

ہو گئی۔ سو چونکہ خداتالی کا وعدہ تھا۔ کہ تیری نسل میں سے ایک بڑی بنیاد جماعت اسلام کی ڈالینگا۔ اور اس میں سے وہ شخص پیدا کرے گا۔ جو آسمانی روح اپنے اندر رکھتا ہوگا۔ اسی لئے اس نے پسند کیا کہ اس خاندان کی لڑکی میرے نکاح میں لاوے۔ اور اسی سے وہ اولاد پیدا کرے۔ جو ان زردوں کو جن کی میرے ناکہ سے تخریب ہوئی ہے۔ دنیا میں زیادہ سے زیادہ پھیلادے اور یہ عجیب اتفاق ہے۔ کہ جس طرح سادات کی دادی شہر بانو تھی۔ اسی طرح میری بیوی جو آئندہ خاندان کی ماں ہوگی۔ اس کا نام نصرت جہاں بیگم ہے۔ تفاوت کے طور پر اس بات کی طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ خدا نے تمام جہانوں کی مدد کے لئے میرے آئندہ خاندان کی بنیاد ڈالی ہے۔ یہ خداتالی کی عادت ہے۔ کہ کبھی ناموں میں بھی اسکی پیش گوئی مخفی ہوتی ہے۔

(تزیان القلوب ص ۶۲-۶۵)

ان حالات میں حضرت مسیح موعودؑ کی شادی ۱۸۸۴ء یعنی اشاعت برابن احمدیہ کے بعد اور دعویٰ مسیحیت و بیعت سے پانچ سال پہلے ہوئی۔ اور اس طرح سے جب حضرت مسیح موعودؑ کے اپنے والد ماجد کا انتقال ہو چکا۔ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں الہامیت حضرت میر صاحب کو حضور کا مددگار اور سرپرست بنا دیا۔ حضرت میر صاحب دعویٰ مسیحیت کے بعد کچھ عرصہ مخالفت رہے۔ مگر ۱۸۹۲ء میں حضرت مسیح موعودؑ کی بیعت میں داخل ہو کر ۱۹۰۶ء تک حضرت مسیح موعودؑ کی دست و بازو بنے رہے۔ کیونکہ رسالہ الوصیت کی تخریر کے قبل کسی انجمن کا وجود نہ تھا۔ سلسلہ کے سب کاروبار بھجندے وغیرہ حضرت مسیح موعودؑ خود ہی وصول فرمایا کرتے تھے۔ اور حضرت میر صاحب مرحوم ۱۹۰۶ء جو اس وقت پشٹن یافتہ تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان کی مدد سے سلسلہ کے سارے کام چلاتے رہتے تھے۔ چنانچہ حضرت میر صاحب اپنی خود نوشت سوانح میں فرماتے ہیں:-

”گو یامی ان حضرت مسیح موعودؑ کا پیر ایومٹ سکرٹری تھا۔ خدمتگار تھا۔ انجینئر تھا۔ مالی تھا۔ زمین کا مختار تھا۔ معاملہ وصول کیا کرتا تھا۔“

حضرت مسیح موعودؑ کو خود تو زمینوں اور جائیدادوں کی طرف توجہ نہ تھی۔ اور وہ اس شخص میں پڑ کر دینی کے کاموں میں روک نہیں ڈالنا چاہتے تھے۔ خود حضور اپنی حالت شادی سے قبل یوں فرماتے ہیں۔ لفاظات الموائد کات اکھی۔ گھر کی بچی کچھ چیزیں میرے کھانے کے لئے آیا کرتی تھیں۔ تو ان حالات میں تمام کام حضرت مسیح موعودؑ نے حضرت میر صاحب کے سپرد کر دیا تھا۔ جس وقت حضور نے مدرسہ تعلیم الاسلام نائی سکول کی بنیاد رکھنے کا فیصلہ فرمایا۔ اور ۱۸۹۰ء میں اس مدرسہ کا آغاز فرمایا۔ تو حضرت میر صاحب اس سکول کے پہلے ناظم مقرر ہوئے۔ پھر حضرت میر صاحب کا زیر نگرانی جس جگہ احمدیہ سکول ہے۔ ڈھابوں کی پھرتی وغیرہ پڑتی رہی۔ سلسلہ کی عمارت کے ناظم تھے ۱۹۰۶ء

بہت سے صفحہ ۳

آپ کی قدسی تاثیرات اور روحانی فیوض کے نقوش ہمیشہ پیدا ہوتے رہیں گے۔ اور آپ رسی دنیا تک انبیاء کے لئے باعث افتخار اور موجب زینت ہوں گے۔ بالخاصہ دیگر آپ کمالات نبوت کے حصول میں انتہائی نقطہ پر پہنچے ہوئے ہیں۔ نہ ایسا ہی ہوا ہے۔ اور نہ ہوگا۔ سب خوبیاں اپنی پوری شان کے ساتھ آپ میں مجتمع ہیں۔

حسن یوسف۔ دم عیسیٰ ید بیضا دردی
آنچه خوباں ہمہ دارند تو مہنداداری

(۵)

جماعت احمدیہ اور اس کا مقدس بانی علیہ السلام لفظ خاتم النبیین کا مفہوم اچھے ہیں۔ اور وہ سب بلا تاویل یہ عقیدہ رکھتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ اور اب صرف حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ہی صاحب خاتم ہیں۔ اور آپ کو ہی انانہ کمال کی توت عطا کی گئی ہے۔ اس عقیدہ میں کسی نوع کی تاویل کی گنجائش نہیں۔ ہاں مسلمان کہلائے والے دوسرے فرقے سنی۔ اہلحدیث اور شیعہ وغیرہ ایک طرف تو کہتے ہیں۔ کہ خاتم النبیین کے معنی ہیں۔ ”نبیوں کو بند کرنے والے“ اور دوسری طرف بزرگمذہبوں نے ایک ہی زندہ نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو تارنے کے لئے اپنے تجویز کردہ معنوں کی تاویل کرتے ہیں۔ کہ پرانے نبی آسکتے ہیں۔ غور کیا جائے۔ کہ فوت شدہ انبیاء کو بند کرنے کی ضرورت نہ تھی۔ اور ان کے لئے کسی کو خاتم النبیین قرار دینے کا سوال پیدا نہ ہوتا تھا۔ اور جو پیغمبر ہمارے کھانوں کے نزدیک آسمانوں پر زندہ تھے۔ وہ خاتم النبیین کے طور کے باوجود بند نہ ہوئے۔ تو فرمائیے کہ تاویل کرنے والے کون تھے؟ اس سوال کو جاننے دیجئے۔ کہ نبوت کو مطلقاً بند کر دینا وہ فضیلت کیونکر ہے۔ اور خاتم النبیین مقام مدح میں کیونکر ثابت ہوگا۔ آپ صرف اس پر غور فرمائیے کہ خاتم النبیین کے معنی متعین کر کے کونسا فرقہ تاویل کرتا ہے؟ نیز یہ بھی غور فرمائیے۔ کہ خاتم النبیین کے معنی متعین کرنے میں آیات احادیث۔ عبادات زبان اور استعمالات اہل عرب کو کون نظر انداز کرتا ہے۔ اسی آپ اندازہ کر سکیں گے۔ کہ جماعت احمدیہ کے علاوہ باقی سب فرقے تاویل سے کام لیتے ہیں۔ اور محض اپنی کثرت تعداد اور عوام کے غوغا کے ماتحت جماعت احمدیہ پر غلط الزامات لگاتے ہیں۔ (خاک راہ الباطن ص ۱۰۷)

ص ۱۰۷ خاندان کا خاتمہ کلیم حضرت ام المومنین اور حضرت میر صاحب کے ہی سپرد تھا۔ غرضیکہ سلسلہ احمدیہ کے پہلے کارکن حضرت میر صاحب جن کو صہر البوت کا مقام حاصل تھا۔ حضرت مسیح موعودؑ کے مددگار تھے۔ چنانچہ جب مغرب زدہ لوگوں نے اعتراضات کئے۔ تو پہلے نشانہ حضرت میر صاحب اور حضرت ام المومنین ہی پر لگایا۔ بعد حضرت مسیح موعودؑ نے جب دیکھا۔ کہ حضور کے وصال کا وقت قریب ہو رہا ہے۔ اور کام بڑھ رہا ہے۔ تو حضرت میر

اسلام آزادی فکر کا سب سے بڑا حامی ہے

(۲)

از ابن علی بابری منتظم جامعہ اٹھریہ احمد نگر

اگلے سال اپنے صلح کے مطابق ابوسفیانؓ کے بعد ان کی ارا
 اس وقت مخالفت سے کھینچے۔ کہ مسلمانوں نے یہ فیصلہ کیا۔ کہ تمہاری
 رہ کر مقابلاً کیا جائے۔ اور ان کے اس فیصلہ کی توثیق کا باعث خود یہودی
 ریشہ و انماں بھی ہوئی۔ جو کہ باوجود حلیف ہونے کے جن بن خطاب
 جیسے لوگ کہ رہے تھے۔ تو فرشتے کے گرد خذفہ کودنے کی اور مسلمان
 شہر میں بھی محصور ہو گئے۔ اس دفعہ بھی انفرادی
 مقابلوں میں نیز مجموعی طور پر کفار کو شکست ہوئی
 اور ان کی کمر بہت ٹوٹ گئی۔ اس حادثہ سے فارغ
 ہو کر پھر انہوں نے عہد شکن اور مفید یہود کی
 طرف توجہ کی جو کہ جنگ خیبر کی صورت میں اور وقت
 تاریخ میں محفوظ ہے اور یہی حال بنوک اور موتہ
 کے غزوات کا ہے اور اسکی توجیہ کی ایک کڑی
 فتح مکہ کا واقعہ ہے۔ جنگوں پر مجموعی طور پر غور
 کرنے کے بعد اب ہم ان کے بعض واقعات
 کا مطالعہ کرتے ہیں۔ جن سے یہ مترشح ہوگا
 کہ جنگ خیبر مسلمان بنانے کے لئے لڑی گئی تھی
 یا حفاظت کے لئے۔ چنانچہ پہلی جنگ یعنی بدر میں
 مشرکین کے ستر جو ان مسلمانوں کے پاس بطور
 جنگی خریدی گئے تھے۔ چنانچہ ان سب کو فدیہ سے کر
 آزاد کر دیا گیا۔ بلکہ یہاں تک رعایت کی گئی کہ جو
 نقد فدیہ ادا کر سکتے تھے۔ ان سے اس
 معاوضہ میں بعض کام لے کر رہا کر دیا گیا۔ مثلاً
 بعض کو صورت اس صلح میں کہ انہوں نے چند ناخواندگان
 کو تعلیم دی رہا کر دیا۔ دیکھئے اگر جنگ زبردستی
 مسلمان بنانے کے لئے تھی تو کم از کم یہ نیکار جو
 ہاتھ لگ چکا تھا اسے مسلمان کر لیا ہوتا۔ اسی
 طرح حدیبیہ کے موقع پر جنگ سے پرہیز کرنا
 اور سہیل کے بیٹے ابو جندل کو واپس لوٹا دینا
 جبکہ مسلمان مارے غصے کے آپے سے باہر ہو
 رہے تھے اور پھر ایسی شرائط کا تسلیم کر لینا جو کہ
 شکست کے مترادف ہوں۔ یعنی یہ کہ ہم ہراس
 مکہ کے باشندہ کو جو مسلمان ہو کر بھی ہمارے
 پاس آئے گا واپس لوٹائیں گے اور مشرکین ہمارے
 آدمیوں کے لوٹانے کے پابند نہ ہوں گے۔ نیز
 یہ کہ اس سال حج نہ کریں گے۔ رسالت کا کھلا کلمہ
 ثبوت ہے کہ یہ جنگیں اشاعت اسلام کے لئے
 نہیں۔ بلکہ قیام امن کے لئے لڑی گئیں۔ اس طرح
 گایہ در توجہ ہے کہ مکہ میں فہم مہامہ سے اتنا بیجا
 اور جب شمارہ ہوا۔ اس لئے مہامہ مسلمان بنانا
 تو اس نے مکہ والوں کی ستر رازوں کی وجہ سے
 ان کو فہم بھجوانا بند کر دیا۔ اس پر اہل مکہ نے قحط
 آتے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے

شہری حصہ سے ہوا۔ چونکہ اکابر بنو اسرائیل سے شراٹا
 صلح کر کے ان پر مسلیم پیرا ہو گئے تھے۔ یعنی یہودیت
 کا ایک دکن پہلو کر چکے تھے۔ اور تختوں بن چکے تھے۔
 چونکہ مشرط صلح قرار پائی تھی۔ مگر پھر بھی انہیں دھوکہ سے
 قتل کیا گیا۔ اور ان کے اموال لوٹے گئے۔ اسی طرح
 بعد اذکے ایکسویں باب میں لکھا ہے۔ کہ جب بنو اسرائیل
 نے موسیٰ علیہ السلام کے حکم سے مدینائیوں کو قتل کیا تو
 انہوں نے ان کے اموال لوٹے اور جاہل ادوں پر قبضہ
 کیا۔ اور مردوں کو قتل کیا۔ مگر رحم کھا کر بچوں اور عورتوں
 کو زندہ رہنے دیا۔ لیکن جب موسیٰ علیہ السلام کو اس
 کی خبر دی گئی۔ تو لکھا ہے کہ "اور موسیٰ لشکر کے رئیسوں
 پر اور ان پر جو سزاؤں کے سردار تھے۔ اور ان پر
 جو سینکڑوں کے سردار تھے۔ جو جنگ کر کے پھرے
 غصہ ہوا۔ اور ان کو کہا کہ کیا تم نے سب مردوں کو
 جیتا رکھا۔ دیکھو یہ بلجام کے کھنڈے سے فخر کی بابت
 خداوند کے آگے اسرائیل کے گناہ کا ہونے کا باعث
 ہوئیں۔ سو تم ان بچوں کو جتنے لڑکے ہیں سب کو قتل
 کرو۔ اور پھر ہر ایک عورت کو جو مرد کی صحبت سے واقف
 تھی۔ جان سے مار دو۔" اس آیت ۳۱ آیت ۱۵
 تا ۱۸۔ یہ ہے رواداری اور آزادی فکر کی تعلیم
 جو کہ یہود کے ماں پائی جاتی ہے۔ پھر اسی کتاب
 میں لکھا ہے۔

"خداوند نے مویب کے میدانوں میں یرون کے
 کنارے پر سمون کے مقابل موسیٰ کو خطاب کر کے
 فرمایا۔ کہ بنی اسرائیل کو خطاب کر اور انہیں کہہ کہ جب
 تم یرون سے پار ہو کے زمین کنعان میں داخل ہو۔
 تو تم ان سب کو جو اس زمین کے باشندے ہیں اپنے
 سامنے سے بھاگو۔ ان کی عورتیں فنا کرو۔ ان کے
 ڈھالے ہونے بچوں کو نابود کرو اور ان کے سب
 اونچے مکانوں کو ڈھا دو۔ اور ان کو جو اس زمین
 کے لئے والے ہیں۔ خارج کر دو اور وہاں آپ بسو
 کیونکہ میں نے وہ سر زمین تمہیں دی ہے کہ تم ۴۰ برس
 مالک ہو۔" اداو باب ۳۳ آیت ۵ تا ۵۵
 مذہب ہلا والوں سے یہودی کشادہ دلی اور آزادی
 فکر کا بخوبی اندازہ ہو سکے گا۔ اب حضرت مسیح علیہ السلام
 کے بعض ایسے اقوال جو ہمارے ہر منوع سے متعلق
 ہیں۔ پیش کرتا ہوں۔ آپ یہ سن کر حیران ہوں گے
 کہ وہ انسان جسے ساری زندگی میں تکالیف کا ہی سامنا
 کرتا رہا۔ طمانچہ کھا تارا۔ کانٹوں کا تاج پہننا اور لاکھ
 مگر خلافت آمد و جزا ہنس صلیب پر لٹکنا بڑا غصنیکہ
 اس کی زندگی بھر سے کوئی ایسا ایک موقع بھی نصیب
 نہ ہوا۔ کہ وہ اپنی رواداری اور آزادی فکر کی تعلیم
 کا اظہار کر سکے باوجود اس کے ہمیں انجیل سے ایسے
 جو اے سنتے ہیں۔ جن میں آئندہ لعنت کے متعلق اپنے
 پروردگار کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور جب ہمیں دکان پر ایسے
 تجلیات ملیں۔ کہ جو خلافت رواداری اور آزادی فکر میں
 تو طبعی طور پر ہم اس نتیجہ پر پہنچیں گے۔ کہ اگر ایسے شخص نے

اپنی زندگی میں کوئی ظلم اور زیادتی نہیں کی۔ اور نہ ہی اور صلح
 کو تسلیم ہی ہے۔ تو وہ صرف اسکی۔ یعنی اسکی
 وجہ سے تھی۔ اور اس کا ظلم اور بردباری کی مہربانی سنت
 تھی۔ مخالفین کے رعب اور طاقت کی۔ اسی پر طرہ یہ کہ وہ
 شریعت میں کا وہ تابع ہے۔ اسی میں ظلم و ستم کے احکام
 اچھی خاصی تعداد میں موجود ہوں۔ چنانچہ متی باب ۲۴ آیت ۲
 میں لکھا ہے۔
 "جب میں آؤں گا۔ دنیا کی ساری قومیں چھائی ٹھسیں گی۔"
 پھر متی باب ۱۶ آیت ۲۷ میں لکھا ہے۔
 "کیونکہ ابن آدم اپنے باپ کے جلال میں فرشتوں کے
 ساتھ آوے گا۔ تب ہر ایک کو اس کے کام کے مطابق
 سزا دی جائے۔ جس نے ابھی موت کا مزہ نہ چکھیں گے۔"
 پھر متی باب ۸ آیت ۳۲ میں لکھا ہے۔
 "سوروں کے غول کو میچ ۴ نے ہلاک کیا۔" اور
 متی باب ۷ آیت ۶ میں اسٹول کو کتے اور سور قرار
 دیا ہے۔ پس ان حوالوں سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت
 مسیح کے داغ میں اشتقاق اور جبر کے جذبات شدت
 کے ساتھ موجزن تھے۔ مگر باعث ناتوانی اور
 قلت اعمار و احوال کچھ نہ کر سکے۔ اور حلیم اور
 بردبار بنے رہے۔ اسی پر طرہ یہ کہ حضرات متبعین
 مسیح طیلس رومی کو مسیح کی آمد ثانی قرار دیتے ہیں۔
 جس کی خونریزی دینا پرا آشکار ہے

وفات

خان صاحب منشی برکت علی صاحب چوٹ
 ناظر بیت المال کی اہلیہ صاحبہ قریباً ڈیڑھ ماہ
 کی بیماریہ کر بمقام راولپنڈی مورخ ۱۴/۲۱
 بروز بدھ وفات پاگئیں۔ مرحومہ کا جنازہ بذریعہ
 ٹرک جموں کی مشام کو رولہ پہنچا۔ جس کے دن
 سیدنا حضرت امیر المومنین رضی اللہ تعالیٰ عنہ
 منصرہ العزیز نے جنازہ پڑھایا۔ اور حضور نے
 نفس کو کندھا دیا۔ جنازہ پڑھنے والوں میں مقامی
 جماعت اور بیرونی مہمان طلبہ سالانہ تعداد
 ڈیڑھ ہزار کے قریب تھی۔ مرحومہ صاحبہ اور وصیہ
 تھیں۔ انہیں بہشتی مقبرہ رولہ میں دفن کیا گیا احباب
 ان کی مغفرت اور بلندی درجات کے لئے دعا فرمائی

درخواست دعا

میری اہلیہ میرے بارضہ ضعف قلب
 اور دمہ وغیرہ بیمار چلی آ رہی ہے۔
 خصوصاً سردیوں میں تکلیف زیادہ ہو جاتی ہے
 عنصص سلسلہ احمدیہ و درویش قادریان کے
 درخواست ہے۔ کہ صحت کاملہ کے لئے دعا فرمائی
 اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خرد دے۔
 شیخ حلال الدین ایگزیکٹو انسر مری چھاؤنی

سرمہ مبارک: قیمت فی تولہ - ۱۸۰ انہر سرت مفت طلب فرمائیں: دو اٹھارہ لاکھ روپے جو مال بڈنگ لاہور

یاد رکھو

فسر یا با...
 (۱) یاد رکھو! بہر حال قربانی خواہ کیسے ہی ہو۔ جب تک انسان اپنے آپ کو اللہ تعالیٰ کے سپرد نہ کرے اور اس کی قربانی میں خلوص اور محبت نہ لائے۔
 نہ صرف قربانیوں کی ضرورت ہے۔ بلکہ ان کی قبولیت کے لیے بھی ضرورت ہے۔ جو قربانیوں کو نتیجہ خیز بنا کر لے لے کر اللہ تعالیٰ کے پاس لے جائے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ ارشاد پڑھ کر آپ ذرا دل کے سوہوڑوں کو دور کر دو اور دوزخوں کے چھتے راتوں کی قربانی پیش کرتے ہوئے دل میں نیت کریں۔ میں اللہ تعالیٰ کی خاطر رضا اور اس کے دین کی اشاعت کے لئے اپنے مقدس امام کی آواز پر لبیک کہتا ہوں اور حقیر رقم پیش کر رہا ہوں اور اللہ تعالیٰ کے حضور ہی دعا ہے۔ کہ وہ اس حقیر قربانی کو قبول فرما کر انجام بخیر کرے۔ اجاب کرام کو اپنے وعدے سحر یک جدید کے جہاد میں نہایت انشراح صدر اور دل کی خوشی اور اپنی آزاد مضمنی کے ساتھ گزشتہ سالوں سے بڑھا کر پیش کرنا چاہیے۔
 (۲) وہ اجاب جو دفتر اول کے پندرہویں سال کے روبرو سے تا حال ادا نہیں کر سکے۔ انہیں یاد رکھ کر باخیز زاری فرج کے جو اجاب اپنے وعدے ۸ دسمبر تک رتبہ میں داخل کر دیں گے۔ ان کی ادائیگی وقت کے اندر سمجھ جائے گی۔

اسلام پور اسٹیٹ صنلح ٹھٹھ کے حصہ داران کے پتے درکار ہیں

تمام حصہ داران اسلام پور اسٹیٹ کو تالیک ہے کہ یہ اشعار پڑھتے ہی مجھے اپنا پورا نام مجرد ولادت اور پتہ پتہ مندرجہ ذیل پتہ پر ارسال کر دیں۔ انتقال کے لئے یہ اطلاع ضروری ہے جو میں یہاں جنوری کے آخر تک دیوں گا۔ اس سے پہلے یہ اطلاع یہاں پہنچ جانی چاہیے۔ نیز اپنے حصہ کی اراضی کی کثرت کے لئے بھی دوستوں کو میری موجودگی میں یہاں پہنچ جانا چاہیے تاکہ میرے سامنے ان کا مندرجہ ذیل پتہ بر جائے۔
 جیسا کہ میں پہلے بھی اطلاع دے چکا ہوں۔ کہ اگر مزارعان مقامی ہی رہے۔ یوزین کے ساتھ ہو جائے گا ظہور ہے۔

والسلام :- فتح محمد سیال
 اسلام پور اسٹیٹ ڈائنامک میر پور۔ بھجور۔ سندھ

اشتراک زبرد فقہ ۵ آرڈر رول ۲۰ مطالعہ دیوانی باجلاس میاں منظور احمد رضا نائب تحصیلدار سنگھ باختیارات اسٹنٹ کلکٹر درہم غلام محمد خان و عطا محمد خان نابالغان لیران اللہ خان اقام جعفر بیچان سکنا کے تو نہ شریف تحصیل سنگھ سردراہی امتداد خان ولد غلام محمد خان جعفر سکنا تو نہ شریف والد حقیقی جنود۔ غلام محمد خان ولد محمد یار خان جعفر سکنا تو نہ شریف رشتہ دار خود (مدعی)

بنام
 یریم ساگر۔ محبہ رام۔ بیچہ رام۔ رمیلہ اسیران
 یگھو رام گنیشداس ولد ہنگارام و مسماہ اجوتی
 و مسماہ کھندی بائی بیگان ہنگارام ولد ہنگھو رام
 بہو رام۔ بالو لیران مسماہ رام اور وہ لکھو رام
 سکنا کے موضع بوہر حال ہندوستان۔ مدعا علیہم
 درخواست تقسیم اراضی کھاتہ ۵۸۱

نمبر خسرہ ۵۸۱ واقعہ موضع بوہر
 ہرگاہ بمقدمہ مندرجہ منوان مدعا علیہم غیر مسلم
 ترک سکونت کر کے ہندوستان چلے گئے ہیں۔
 جن پر تقسیم معمولی طریق سے ہونی محال ہے۔ لہذا ان
 کے نام اشتہار اخبار دیا جاتا ہے کہ بتاریخ ۱۲
 حاضر عدالت اصالتاً یاد کالتا آویں۔ ورنہ ان
 کی غیر حاضری میں مقدمہ مسموع ہو کر کاروائی ضابطہ
 عمل میں لائی جائے گی
 آج بتاریخ ۲۸ دسمبر ۱۹۴۹ ہمارے دستخط
 دہر عدالت سے جاری کیا گیا۔
 دستخط حاکم

دستخط حاکم
 ہر عدالت

ہمارے پاس ہر قسم کا گروم چٹوہ۔
 اور شو میٹر ٹیل ہوتا ہے۔ دوست فائدہ
 اٹھائیں
 شیخ محمد یوسف سوداگر حرم۔ مسجد احمدیہ لاہور

ال اسلام کس طرح
 ترقی کر سکتے ہیں
 کا درجہ آئیے
 مفت
 عید الودین کنز آبادین

اشتراک زبرد فقہ ۵ آرڈر رول ۲۰ مطالعہ دیوانی باجلاس میاں منظور احمد رضا نائب تحصیلدار سنگھ باختیارات اسٹنٹ کلکٹر درہم عبدالحیمن شاہ ولد اللہ بخش شاہ قوم سید مشوق اللہ پوتڑہ سکنا موضع کنیر شاہ تحصیل سنگھ (مدعی)

بنام
 ہتھیہ رام و ٹھٹھا کر داس و اوڑے بھان
 لیران و سندھ رام و مولارام دایسر داس
 لیران گنیشہ رام و پوکھو ڈوڈو گر لیران کن لہم
 اقوام اور وہ ڈی لکھو سکنا ہندوستان
 و گھنشاہ داس ولد بھیساری رام قوم اور وہ
 بوجہ سکنا ہندوستان (مدعا علیہم)
 دعویٰ تقسیم قطعہ اراضی کھاتہ ۱۵۷

نمبرات خسرہ ۹۶-۹۷-۹۸-۸۹-۹۰-۸۲
 ۸۲-۸۴-۸۶-۸۸-۹۲-۹۳-۸۵-۹۲
 واقعہ موضع کنیر شاہ تحصیل سنگھ
 ہرگاہ بمقدمہ مندرجہ منوان مدعا علیہم غیر مسلم ترک
 سکونت کر کے ہندوستان چلے گئے ہیں۔ جس پر
 تقسیم معمولی طریق سے ہونی محال ہے۔ لہذا ان
 کے نام اشتہار اخبار دیا جاتا ہے۔ کہ بتاریخ
 ۱۶ حاضر عدالت اصالتاً یاد کالتا آویں۔ ورنہ
 ان کی غیر حاضری میں مقدمہ مسموع ہو کر کاروائی
 ضابطہ عمل میں لائی جائے گی۔ آج بتاریخ ۲۸ دسمبر
 ہمارے دستخط دہر عدالت سے جاری
 کیا گیا۔
 دستخط حاکم
 ہر عدالت

دستخط حاکم
 ہر عدالت

اعلیٰ عطر
 (سیسی) چینیسی۔ گلاب۔ جناب مشک۔ گل شبنم
 گل سوسن۔ اعرابی۔ شام شیراز۔ نرگس
 انگریزی (سیسی)۔ گلاب۔ مشک۔ شبنم سوسن
 نرگس۔ ایلوپون۔ شامی و فیروہ۔ و فیروہ
 سیسی فی تولہ چار روپے۔ انگریزی فیشیشی وغیر
 علاوہ محصول ڈاک
 انڈین پرفومری کمپنی رتبہ صنلح جھنگ
 الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے

اشتراک زبرد فقہ ۵ آرڈر رول ۲۰ مجموعہ مطالعہ دیوانی

بیت چوہدری عزیز احمد صاحب حج
 بہادر درجہ اول گوہر خان!
 مسماہ الزربان زوجہ عدالت خان قوم کلکٹر
 فیروزال ساکن دیرہ راجگان تحصیل گوہر خان

بنام
 عدالت خان ولد سید ظفر قوم کلکٹر فیروزال ساکن
 دیرہ راجگان تحصیل گوہر خان چک ۱۰۲
 تحصیل چیچہ وطنی صنلح منگمری مدعا علیہ
 دعویٰ تینسخ نکاح

بنام عدالت خان ولد سید ظفر قوم کلکٹر فیروزال ساکن
 دیرہ راجگان تحصیل گوہر خان چک ۱۰۲
 تحصیل منگمری

مقدمہ مندرجہ بالا میں عدالت خان مدعا علیہ نے لفافہ
 رجسٹری سے انکار کیا ہے۔ اب اس کی تقسیم معمولی طریقہ
 سے نہیں ہو سکتی ہے۔ اس لئے اشتہار مذکور بنام مدعا علیہم
 مذکور جاری کیا جاتا ہے کہ اگر مدعا علیہ مذکور مورخہ
 ۱۲ کو مقام گوہر خان حاضر عدالت ہذا میں نہیں ہوگا
 تو اسکی نسبت کاروائی بظرفہ عمل میں آئے گی آج بتاریخ
 ۲۸ دسمبر ۱۹۴۹ ہمارے دستخط اور ہر عدالت سے جاری کیا گیا
 ہر عدالت

پس پاکستان سے بیرونی جماعتیں یعنی ہندوستان
 اور دیگر بیرونی ممالک کی جماعتیں نئے سال کے وعدے
 شاذ اراضی کے ساتھ براہ راست سمجھوتہ کی
 خدمت میں رتبہ میں پیش فرمائیں۔ پاکستان سے بیرونی
 ممالک کی جماعتوں کو معلوم رہنا چاہیے کہ دفتر اول کے
 پندرہویں سال اور دفتر دوم کے پانچویں سال کے وعدے
 پورے کرنے کی آخری میعاد ان کے لئے ۳۱ اپریل ۱۹۵۰ء
 ہے۔ ہندوستان کی جماعتیں سحر یک جدید کا چنڈہ صدر انجمن
 قادیان کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ بیرونی ممالک کی جماعتیں اپنا
 وعدہ حصہ کی قیمت میں رتبہ میں پیش کرے۔ (دیکھو اللہ)

ضرورت

ایک احمدی نوجوان کی ضرورت ہے جو لکنا ننگ
 یعنی لاری اور ٹرک کے ٹائیر ٹیوب کی مرمت کا کام
 بخوبی جانتا ہو۔ ایک احمدی نوجوان کی ضرورت ہے
 جو ٹائیر ٹیوب کی مرمت کا کام سیکھنا چاہتا ہو۔
 مندرجہ ذیل پتہ پر خط لکنا بت کریں

یو۔ پی۔ و لکنا ٹینرنگ ورکس
 متصل انجمن احمدیہ بند روڈ ٹکراچی

حیث اکھڑا۔ اسقاط حمل کا چالیس سالہ مجرب علاج۔ فی تولہ ۸۲ | مکمل کورس پونے چودہ روپے۔ میسر حکیم نظام جان اینڈ سنز گوہر والا

راڈ کی میکانکی آنکھ کے بہتر استعمال کے لئے نیا چارٹ ۱۹۴۹ء کی اہم ایجاد

برطانیہ کے سمندری محکمے نے دنیا بھر کے جہازوں کو ایک ایسی چیز دی ہے جو تجارتی جہازوں کے نچاؤ کے لئے راڈ کی ایک ترقی یافتہ صورت ہے۔ اور ۱۹۴۹ء کے بڑے بڑے کارناموں میں شمار ہوتی ہے یہ چیز نائب امیر البحر سرگائی واٹ کی رہنمائی میں برطانوی بحریہ نے تیار کی ہے۔ دو بار انگلستان کے وسطی اور مغربی حصوں میں بہت دھند رہتی ہے۔ بعض اوقات طوفان بھی آتے ہیں۔ اور یہی جنوب کی طرف برطانیہ آئے کھستے ہے۔ اب جن جہازوں میں یہ راڈ لگا ہوا ہے۔ انہیں دھند اور تاریکی میں راستے کا صاف صاف پتہ چل جانے کا۔

برطانوی راڈ ریسرچ میں ترقی کا یہ صرف ایک پہلو ہے۔ ادھر جہاز رانوں کو ایک ایسا چارٹ دیا گیا ہے جس سے وہ راڈ کی میکانکی آنکھ کو زیادہ درستگی کے ساتھ استعمال کر سکتے ہیں۔ ادھر سائینس دانوں کا ایک اور گروہ جہازوں کے راڈ سٹیٹوں میں بہتری پیدا کرنے کی سعی میں مصروف ہے۔ راڈ چارٹ کی تیاری میں جنگ و فتنوں قسم کے زلزلوں کے لئے معیار ہے۔ اس سے ایک طرف جہازوں کی حفاظت ہو جاتی ہے۔ دوسرے میں لازمی تجارت میں دیر سے جو وقت اور روپیہ ضائع ہوتا ہے اس سے بچاؤ ہو سکتا ہے۔

راڈ چارٹ کی تیاری نتیجہ ہے۔ بحری افسروں اور سائینس دانوں کی متحرک سعی کا۔ ساحلی جہاز رانوں اور راڈ کے باہروں نے سوچا کہ ساحل کے گوشے اوصاف ہوں کہ سیلوں دوران کا صحیح ٹکس ایک اچھے راڈ میں آجائے۔ سمندر پر اپنی تجربات کو دہرایا گیا۔ دوران کا تقویر سے کہ پھر ریسرچ کی گئی۔

ہر قسم کے علم اور تجربے کے نتائج ایک نئے تجرباتی چارٹ میں درج کئے جاتے ہیں۔ انہی مسائل پر دوسرے ملکوں کے سائنس دان جو کچھ کرتے ہیں۔ ان کی معلومات بھی پاس رکھی جاتی ہیں ان سے رابطہ قائم رہتا ہے۔

جن لوگوں کے لئے راڈ چارٹ بنائے جاتے ہیں۔ وہ بھی اپنا فرض ادا کر رہے ہیں۔ بحریہ کی درخواست پر وہ جنوبی انگلستان آتے وقت چارٹ نمبر ۲۶۲۹ استعمال کرتے ہیں۔

یہ لوگ ان سے جو نتائج اخذ کرتے ہیں۔ دن سے علمی سبق سیکھ کر باہر ان چارٹوں میں مزید تبدیلیاں کرتے ہیں۔ اس کام میں حصہ لینے والے افسر کہتے ہیں کہ نیا راڈ چارٹ ایک طویل کام کی طرف ایک لیکن اہم قدم کی حیثیت رکھتا ہے۔ ابھی انہیں بہت کچھ سیکھنا ہے۔ ابھی کام جاری رہے گا۔ وہ اس بات کو اپنا فرض سمجھتے ہیں۔ کہ دنیا بھر کے جہاز رانوں کی مدد کے لئے نئی ریسرچ کریں۔

آج کی سب سے بڑی دقت یہ ہے کہ جب ساحل کی طرف جانے کے لئے جہاز کا زاویہ بدلتا ہے۔ تو راڈ پر زمین کی تصویر مختلف نظر آتی ہے۔ اس سے ایسا چارٹ بنانا مشکل ہو جاتا ہے۔ جو راڈ کی چادر پر زمین کی ہر ہونٹ شکل کھینچ دے۔ (ب-۱-۵)

بے گناہ اور مشرق کی جانب روانہ ہونے کا حکم "اس امید میں دیا گیا ہے کہ دو بار فارموسا میں امریکی جہازوں کا نظارہ جزیرہ کریچیاٹنگ کے لئے محفوظ تر اور کانگرس کو نظم و نسق کے لئے زیادہ پرسکون جگہ بنا دے گا" لیکن صدر ٹرومین کو آئندہ چند دنوں میں یہ فیصلہ کر لینا پڑے گا کہ وہ چنانچہ کی مدد کیلئے

آئندہ تعلقات کے بارہ میں چین اور روس کے درمیان مذاکرات لندن میں جنوری۔ لندن ٹائمز کا ڈیو میٹنگ نامہ نگار اس مقدمے کے متعلق قیاس آرائی کرتے ہوئے جو چینی لیڈر اور اسٹالین چینی معاہدہ کے مذاکرات سے حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ کہتا ہے کہ اس سابقہ معاہدہ کی شکل پر جو روس نے چیانگ کائی شیک کی فرم سے کیا تھا۔ نظر ثانی کی یقیناً ضرورت ہے۔

ان معاہدوں نے جنوبی اور مشرقی میخوریہ کی ریڑھے کا روس کو مشترک مالک بنا دیا تھا۔ اور بندرگاہ آرٹھر کو مشترک روسی چینی بحری مستقر اور ڈیڑھریاں کو آزاد بندرگاہ بنا دیا جو عملاً صرف روسی استعمال ہی کے لئے آزاد تھا۔ معاہدہ کے ساتھ منسلک دستاویزات نے اسے "سامراجی" رنگ دیدیا تھا۔ اور چند دن ہونے ما سکوریڈیو نے اعلان کیا تھا کہ چینی اشتراکی حکومت ان تمام عہد ناموں پر نظر ثانی کرے گی۔ جو کو سنگ ٹانگ نے غیر ملکی طاقتوں سے کئے تھے۔

"ٹائمز" کے نامہ نگار کا کہنا ہے کہ چینی اشتراکیوں نے اپنے پرائیکٹڈ میں اس روسی معاہدہ یا اس سے منسلک کاغذات کی کسی تفصیل پر شکایت کا اظہار نہیں کیا ہے۔ تبت کا مستقبل ترکستان کی سرحد میں اور پرانی منگولیا کی حیثیت سبھی ایسے مسائل میں جو دونوں میں فریق دستاویزات کے معاہدہ کی روشنی میں اٹھا سکتے تھے۔

مقالہ نگار کا مزید کہنا ہے کہ مجموعی طور پر توقع کی جاتی ہے کہ میخوریہ کے متعلق روسیوں سے جھگڑا کے بجائے وہ اس کی بنا پر جنوب مشرقی ایشیا میں چین کا اثر پھیلانے کے لئے روسی مدد کا سودا کر لیں گے۔ وہاں انہیں بعض کمزور مقامات کی بھی توقع ہے جن میں برما شامل ہے۔ جس کے پیکنگ حکومت کو تسلیم کر لینے کی پیش کش کا غیر موزوں سا جواب دیا گیا ہے۔

آخر میں مقالہ میں کہا گیا ہے کہ ایسی پہلی غیر اشتراکی حکومت ہونے کی حیثیت سے جس نے پیکنگ کی حکومت کو تسلیم کیا تھا۔ شاید برما کی حکومت اپنے کو اس سے بہتر سوک کا مستحسن سمجھ رہی تھی۔ ہمیں لازمی طور پر یہ شبہ ہوتا ہے کہ چینی حکومت کا جواب برما میں تھا کن نو کے اشتراکی مخالفوں کے ساتھ ایک ہمدردانہ اشارہ ہے۔ دستار

اطالیہ کے جہاز پر ہر طالت
روم میں جنوری۔ اطالوی جہاز رانوں کی یونین میں اشتراکیوں کی شورش کا اثر جس کے اس موسم سرما میں شدید ہونے کی توقع ہے کل جینیوا کی بندرگاہ کے ہڑتال میں نمایاں ہوئی جب کل بندرگاہ کے تمام مزدوروں نے پنشن کے حالات کے متعلق شکایات کی بنا پر کام بند کر دیا۔ نیا آدم وہ جہاز جو کھڑے سو مسافروں کو لے کر جنوبی امریکہ جانے والا تھا اور پانچ دوسرے جہاز ہڑتال کی وجہ سے کھڑے ہوئے ہیں اسٹار

قاید یادگار فنڈ کے لئے سید آباد تین لاکھ سے زیادہ روپیہ جمع کرے گا
سید آباد سندھ، لہر جنوری سید آباد ضلع قاید اعظم یادگار فنڈ کے لئے ازخود ہی تک تین لاکھ بیس ہزار روپے جمع کرے گا۔ ضلع کمیٹی نے شہری کمیٹی کے ایجنڈوں کے اجلاس کے لئے ایک ہمت افزا منصوبہ تیار کیا ہے۔ (اسٹار)

نام کی تختیاں بدلی جائیں گی

لندن میں جنوری۔ حکومت کے صادر کردہ حکم کی مطابق بوڈ اپت کے ایسے سینیا گھو جن کے نام میں "اول" اور "سکیل" کی مغربی امیزش ہے ان کو اپنے نام بدلنا ہوں گے۔ اسی حکم کے مطابق ایسے وہ گاندھوں کے بھی نام کی تختیاں "جن سے آزادی کے جذبہ کا پتہ چلتا ہے" بدل کر معمول تختیاں لگائی ہوں گی۔ یہ حکم ہنگری کے پانچ سالہ منصوبہ کے آغاز کے ساتھ ہی نافذ ہوا ہے۔ بوڈ اپٹ کا دعوے ہے کہ پورے کے رجب آباد شہروں میں وہ اب سائز میں نہیں رہا ہے۔ دستار

گاہیں لگائیں گے کہ فوجی سامان کے ورگ میں مزید یہ پھول اور وفاقی مستقر حاصل کرنے کے امریکی منصوبہ پر وہ اسٹالین کے مبصرین اب تک تنقید کر رہے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ اگر نامہ میں ایسے امریکی مستقر کے باوجود بھی اشتراکی حملہ کرنے سے باز نہ رہے، تو امریکہ کو اشتراکیوں سے کھلی جنگ لڑنا پڑے گا۔

نامہ نگار نے یہ بھی بتایا ہے کہ منگولیا کے خیال ہے کہ "فارموسا کی مدافعت کر دے گی پالیسی سے ہندوستان کو اختلاف ہو گا۔ جس نے پیکنگ کی حکومت کو تسلیم کر لیا ہے۔ مزید یہ کہ کو لمبو میں ہونے والی دولت مشترکہ کے دزدانے خادہ کی کانفرنس اور دولت مشترکہ کے تسلیم کر لینے کے موجودہ رجحانات کے پیش نظر آخری فیصلہ کرنا صدر ٹرومین کے لئے زیادہ دشوار ہو رہا ہے۔ (اسٹار)

الفضل میں اشتہار دے کر اپنے تجاوت کو فروغ دیں۔